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 Měrný náboj elektronu 
 fyzikální konstanta 

 určen podílem elektrického náboje a hmotnosti 

 experimentálního měření měrného náboje  
 zásadní pro bližší určení vlastností elektronu 

 První měření -  J. J. Thomson, který využil ohybu 
dráhy elektronu v magnetickém poli 

 Ohyb způsoben Lorentzovou silou 

 Opakováním experimentu snaha o určení měrného 
náboje elektronu 
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 Lorentzova síla: 

 Velikost L. síly: 

 práce pouze s částicemi pohybujícími se 
kolmo k magnetickému poli  =>  sin α = 1 
 



 Lorentzova síla  

 v každém okamžiku směřuje do středu kružnice, 

 odpovídá dráze částice  

 L. s. rovna dostředivé síle: 

 Vyjádření úhlové rychlosti:  



 Ze zákona zachování energie víme, že při měření v 
příčném magnetickém poli platí: 
 

 dosazením do předešlé rovnosti pro měrný tepelný 
náboj platí:  

 
 Při měření měrného náboje v podélném 

magnetickém poli musí elektrony urazit vzdálenost     
l = vT = 2πvω 

 Poté pro měrný náboj platí:  
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Obrázek 2: Uspořádání elektronové optické soustavy obrazovky a trajektorie  
elektronů při zaostření podélným magnetickým polem. 
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Tabulka 2:           
Naměřené hodnoty 
měření v příčném 
magnetickém  poli 

Z tohoto měření je 
naměřená hodnota 
měrného náboje e/m = 
(166 ± 19 ± 2)109 C/kg 



Tabulka 1:  
Naměřené hodnoty - Měření v 
podélném magnetickém poli 

Naměřená hodnota měrného náboje 
z měření v podélném poli je  
e/m = (175±27±7)109 C/kg 





 tabulková hodnota měrného náboje je 175,88*109 C/kg 
 měřením v příčném poli nám vyšlo: 

e/m=(166±19±2)*109 C/kg 
 měřením v podélném poli nám vyšlo: 

e/m=(175±27±7)*109 C/kg 
 BONUS: z lineární regrese vyšla hodnota:  
 e/m = 261*109 C/kg 

 
 



 Děkujeme Zbyňkovi Nguyenovi, který nám 
velmi pomohl, dále FJFI ČVUT za přístup k 
přístrojům a v neposlední řadě i organizačnímu 
týmu Týdne vědy. 
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